

**Особенности налогообложения при реализации региональных инвестиционных проектов**

**Научный руководитель – Старова Екатерина Владимировна**

*Айтуганова Анита Амиргалиевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Москва, Россия

*E-mail: anitaaytuganova@yandex.ru*

В настоящее время одним из механизмов поддержки бизнеса и развития экономики субъектов РФ является региональный инвестиционный проект (далее – РИП). Данная возможность появилась в 2014 году путем внесения изменений в Налоговый кодекс РФ (далее – НК РФ), а именно появилась отдельная глава 3.3 [1].

Под РИП понимается инвестиционный проект, осуществляющийся единственным участником с целью производства товаров на территории субъекта РФ, которая выступает инвестиционной площадкой развития экономик в регионах. Стоит отметить, что законодатель устанавливает минимальный объем капитальных вложений для того, чтобы объекту был присвоен статус РИП. Так, пп. 4 п.1 ст. 25.8 НК РФ устанавливает два основных требования для инвестора: а) в размере 50 миллионов рублей в срок, не превышающий трех лет со дня включения в юридическое лица в реестр участников РИП; б) 500 миллионов рублей при условии, что инвестиции будут сделаны в течение не менее 5 лет со дня включения в реестр РИП.

Получение организацией статуса участника РИП осуществляется путем ее включения в реестр РИП, администраторами которого выступают территориальные органы ФНС России [2]. Преимуществом данных сервисов является возможность гражданам найти и получить актуальную и достоверную информацию об участниках РИП, осуществляющим свою деятельность в сфере добычи полезных ископаемых, обеспечения электроэнергией, газом, в сфере сельского хозяйства и т.д. Таким образом, обеспечивается право граждан на доступ к информации [3].

Отдельно стоит отметить ряд ограничений, приведенных в пп. 2 п.1 ст. 25.8 НК РФ. Так, целью РИП не может быть добыча и (или) переработка нефти, природного газа, их транспортирование, осуществление деятельности по производству подакцизных товаров, а также в случае применения нулевой ставки по налогу на прибыль организаций, что является препятствием получения налоговых льгот в рамках РИП.

Налоговая ставка к налоговой базе, применяемая по отношению к инвесторам РИП, зависит от того, в какой уровень бюджета бюджетной системы РФ зачисляется доход от данного налога. Так, налоговая ставка для налога, подлежащего зачислению в федеральный бюджет составляет 0%, а в случае его зачисления в региональный бюджет – не более 10% (пп. 1.5-1.5.1 п.1 ст. 284 НК РФ, пп. 1 п. 3 ст. 284.3 НК РФ) [4]. Более того, субъекты РФ имеют право установить свои налоговые ставки, применяемые к налогу на прибыль организаций исключительно в рамках указанных выше требований, установленных федеральным законодателем [5]. Например, в Иркутской области ставки налога на прибыль, сумма от которого подлежит зачислению в бюджет региона составляет 10% в течение 10 лет, а в части налога на прибыль, подлежащего зачислению в федеральный бюджет – 0% в течение 10 лет. Срок действия льготы обусловлен налоговым периодом, когда была получена первая прибыль от производства товаров в рамках РИП до налогового периода,

в котором разница между суммой налога по ставке 20% и суммой налога по пониженной ставке составила по итогу объем капитальных вложений в РИП.

В научной литературе не раз высказывалась точка зрения, поддерживающая создание РИП. Так, профессор Курдюков С.И. считает, что РИП стимулирует приток частного капитала, продвижению на рынке инновационной продукции, созданию новых рабочих мест [6].

Однако проблемой на практике является отсутствие в отдельных регионах России специализированных законов, регулирующих порядок осуществления РИП. Актуальным становится вопрос, возможно ли в таком случае предоставление налоговых льгот в рамках РИП при условии, что именно субъект РФ принимает вопрос о наделении проекта таким статусом? НК РФ не дает ответа на данный вопрос. Так, представляется необходимым более четкое волеизъявление федерального законодателя касательно принятия закона субъекта о РИП и возможности их функционирования в его отсутствие.

Таким образом, РИП является одним из инструментов стимулирования и развития инвестиционной деятельности на уровне субъектов РФ благодаря предоставлению налоговых льгот для организаций-участников РИП. Создание РИП позволяет обеспечить кадровую занятость населения, а также развитие многих секторов экономики. Однако, по мнению автора, существенной является проблема создания и налогообложения РИП в отсутствие специализированных норм регионального законодательства.

### Источники и литература

- 1) Федеральный закон «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации в части стимулирования реализации региональных инвестиционных проектов на территориях Дальневосточного федерального округа и отдельных субъектов Российской Федерации» от 30.09.2013 г. № 267-ФЗ // СЗ РФ от 07.10.2013. №40. Ст. 5037;
- 2) Приказ ФНС России «Об утверждении Порядка ведения реестра участников региональных инвестиционных проектов и состава сведений, содержащихся в реестре» от 23.07.2014 № ММВ-7-3/328@ (Зарегистрировано в Минюсте РФ 04.08.2014 г. №33451);
- 3) Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» от 27.07.2006 № 149-ФЗ (ред. от 12.12.2023) // СЗ РФ от 31.07.2003. №31. Ст. 3448;
- 4) Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000 г. №117-ФЗ // СЗ РФ от 07.09.2000 г. № 32. Ст. 3340;
- 5) Мирзаев Р.М. Региональный инвестиционный проект: баланс фискальных полномочий // Актуальные проблемы российского права. – 2020. - Т.15. - №10. – С. 57-64;
- 6) Курдюков С.И. Региональные инвестиционные проекты // Управление экономическими системами: электронный научный журнал. – 2013. - №12.